

中華民國廿八年
九月十五日出版



刊合期九。八第 · 卷 第二

「八一三」二週年告本省同胞書

本省的每一位同胞：

今天是「八一三」二週年紀念，這偉大的紀念日，給與我們一個極大的興奮，今天，我們亂得這樣自問：過去二年中，我對抗戰有沒有出力？有沒有出錢？若是你沒有出過力，也沒有出過錢，那末，從今天起就得快快抓住機會出力，出錢！若是已經出過力，出過錢，那末，從今天起要出更多的力與更多的錢！

日本鬼子要亡我國家，滅我種族。我們能够拚命，則不但自己性命可保，後世子孫亦萬代不絕。我們如不肯犧牲，則鬼子兵一到，不但自己性命難保，子子孫孫都要做鬼子的奴隸！現在是

一 話

我們出力的時候了，也是我們拚命的時候了！

抗戰要以物力作基礎，物力充盈，抗戰可保勝利，這時候我們有多少錢，便應該一齊拿出來貢獻給國家，支持抗戰！

現在抗戰已進入第二期，日閱東奔西竄，已打得精疲力盡了，只要我們每一位同胞，都拿出最後的力和僅有的錢，再跟他拼下去，不久他一定要垮台。在這時候，我們能出一分力，一分錢，可作十分用，百分用，爲了我們自己，爲了我們子孫，爲了我們民族，我們不要吝惜生命，不要吝惜錢財，要把它貢獻抗戰，爭取勝利！

從「九一八」事變到「八一三」抗戰

中華民國二十年九月十八日，駐紮我國東北的日本軍隊，暗中破壞南滿鐵路，硬說中國軍破壞，藉口佔我瀋陽，東北守土將官不敢抵抗，日軍乘勢又佔領安東、寬城子、營口、開源等二十城市，這就是「九一八」事變。

日本軍隊不費吹灰之力，得了我國二十多個城市，還有二百多架新式飛機，和瀋陽兵工廠，迫擊砲等積存多年的軍械彈藥，不無貪心大起，對中國更加兇橫了。

二十一年一月二十八日，駐上海的日軍，又攻打我閩北，經我第五軍第十九路軍奮勇抵抗，

合作通訊第八・九期 目錄
「八一三」二週年告本省同胞書
從「九一八」事變到「八一三」抗戰
合作消息・生產合作社
獨山麻纖信社營繩經過及現況（石玉森）
獨山巴良田織信社營立經過（章伯森）
口口信社零存整付儲金辦法
東北雜民報告九一八那天的慘狀（高時應）
讚揚燕文信自願出征詞（吳興邦）

血戰三月，人民生命財產，損失不計其數，這是「一二八」事變。

二十二年，日軍攻陷山海關。三月三日又佔我熱河承德。

二十四年，日僞軍攻我察東。六月，華北當局答應日閱要求，中央軍退出河北省境，東北軍調赴陝西。

二十五年五月，日軍增兵華北，設總部於天津。七月二日，豐台事變，我駐軍退出豐台。二十三日，日本外務、海軍、陸軍三省（部）宣誓，要我國承認日本在中國的特殊地位。八月，日僞軍犯綏東。

二十六年七月七日，日軍在河北告宛平盧溝橋事變，我守軍英勇抵抗，中央大軍彈源北上增援，抗戰爆發。八月十三日上海日軍進逼，我政府早有準備，立即迎頭痛擊，諸節勝利，全面抗戰從此開幕，我中華民族四萬萬同胞，怒氣吞聲六年之久，從此要揚眉吐氣，雄視東亞了。

現在抗戰已經兩年，敵人傷亡八十餘萬，國力也很難支持，只要我們加緊努力，勝利一定我們的！

合作消息

本省合作貸款統計

一至七月計四百八十五萬元

本會訓訓各縣合作室主任受訓一節，已經省府批准，此次除在各縣合作室

二萬七千一百五十一元，收回四萬五千七百九十九元五角二分，本年一至七月共計貸出四百八十八十

本會特別獎員第二屆結束 各縣合作節救國獻金

本會前為選擇優秀社員起見，曾訂定辦法

獎數已超過三百元

招收特別見習員班到會見習，第一屆畢業學員早經分發工作，現第二屆又已結束。並聞此種見習班今後將暫不續辦。

本年國際合作節各縣合作社舉行擴大宣傳，並有多處自動舉辦救國獻金，截至現在，總數已超過三百元，計：

荔波 四四・六〇元

畢節 二二六・一〇元

江口 八二・〇〇元（確數未知）

各縣合作社供運處相繼成立業務發展迅速

本會為促進農村生產，解決戰時物資供運困難起見，特指令各縣合作室領導各合作社，組織供給連鎖聯合辦事處，專以供給各合作社生活必需品，生產原料品，暨選銷其生產品為目的，最近如羅甸、安順、大塘、湄潭、平越、麻江、龍里、榕江、鎮山、青溪、三合、畢節、錦屏等縣供運處均已先後成立。關於業務經營方法，則由本會合作業務代營局協助進行，各種產品如布疋，糖，麻，芝麻，紙張，陶器，已大量運省，委託代營局推銷。局方因感各縣食鹽恐慌，特與鹽務處協定供給辦法，各社員莫不稱便。故鹽來業發展，異常迅速云。

威寧都江供運處開創立會

威寧通訊：該處奉令籌組合作社供給運銷聯，合辦事處，曾召集各社代表積極開會籌備，指定城區男校為處址，已於九月七日午後一時舉行創立會計到各機關代表合作室各指導員各社代表六十餘人，通過簡章推舉苗稷甫等三人為常務委員後即告散會云。

又訊：該處城區教育用品供給合作社，自本年元旦開幕後，業務頗為發達。聞該社於九月一日召開社員大會，核算帳目盈餘四百多元云。

都江縣合作通訊：本縣自田長東昇到任後

百廢俱興，對合作事業尤具熱忱，前次採訪民間疾苦，出巡縣屬控抗，對該處苗民，竭力宣傳合

貴州省農村合作委員會附設合

作面授學校招生

威寧王家院中心社各職員因感當地文化落第，社員子弟失學者甚多，且皆貧苦無力往外求學，特召各單位社開會決議，由中心社設民校一所，招收社員子弟入學，教師由理事主席王博仁擔任，教材採民校課本。聞該校已於四月間開學，有學生四十餘名，惟校址係借用社員住宅，感到窄狹，擬於本年秋收後，集中各社力量，建蓋草房三間為校址云。

合作金庫職員緩役辦法三項

各鄉現任合作工作人員，或曾參加教育之合作社職社員，或曾參加各鄉合作請會得有證明證者。

本會近奉軍政部咨復經濟部轉飭遵照

修業期限六個月（隨時可以入學）

費十元（經本省各縣合作室主任介紹者減半收費）

畢業（畢業後除現任合作工作人員外，得由本校呈請或介紹其他有關機關閱錄用。

鎮遠安龍縣合作社成績調查

評定表

（三）凡未經依職合作金庫規程之規定，呈由所在地主管機關核准轉報經濟部備案之各級合作金庫，其職員不得援用前項請求緩役之規定。

（二）凡經政府指定由金庫任用之經理，暫担任有關會計事務之職員，其經理係屬於修正兵役法施行暫行條例第三十條一項四款前半段規定「主任官公事務」其會計事務人員如任專任常用辦公者，得援例予以緩役，但由金庫自行選用之助理員，及招收之總智生等，不在此例。

（二）凡經政府指定由金庫任用之經理，暫担任有關會計事務之職員，其經理係屬於修正兵役法施行暫行條例第三十條一項四款前半段規定「主任官公事務」其會計事務人員如任專任常用辦公者，得援例予以緩役，但由金庫自行選用之助理員，及招收之總智生等，不在此例。

一、優等社一社，兩終口
二、甲等社二社，茶陽，牙溪
三、乙等社三社，大榮院，田坪

四、丙等社二社，湧溪，小溪
五、丁等社一社，馬坪

安龍

一、甲等社三社，三岔路，關外村，海子莊

二、乙等社一社，復興街

三、丙等社六社，馬場壩，竹林寨，大沖村，狗

廠，公塘，關帝廟

附註：社名下「名社」「信耐」字樣均已省去

合作社業務徵文

獨山縣第三區麻瀛信用合作社籌辦經過及現況

石玉森報告

心非常，難將告瓦解，其余始終支持着。延至十七年二月上旬，才借得九百二十五元，以六百一十五元為金融部資金，此後社務業務，很有相當進步，無如交易部辦至十月中旬，各社員意見不洽，宣告停止，請黃觀察員王指導員等到社清算帳目，除各項開支外，盈餘九十餘元，即照社章，規定處分。

本地居黔南，民國十八年滇軍過境，十室九空，一十二年軍閥王家烈值掌黔政，農民生活更形艱苦，是時余雖有濟民之念，然無濟民之術，偶請三民主義，略知道合作之效益，但亦不知從何辦起。二十四年，中央仁帥入黔，西南統一，二十六年，合作事業居然舉辦到貴州，是時貴賓指導本署合作者，為周君維鑒，李君玉懷，孔君憲明，於是余專人請李君玉懷到本村指導組織保證責任，獨山縣第三區麻瀛農村合作社，開會，即向獨山金庫借得信貸一千六百三十元，由李君書改為每社員每月二角，余又被選為理事主席，唐正祥被選為監事主席，石金高被選為理事兼司庫，並已呈請登記，十月中旬，已屆還款期限，遂照收社員借款，付還農行，所有盈餘，亦照社章規定處分，十二月初旬，始接得改組登記證，即向獨山金庫借得信貸一千六百三十元，由李君作梅監視服付與各社員清楚。

獨山縣第二區巴良田壠信用合作社籌立經過

韋伯森

經理事兼司庫，社股每社員認購一股，每股收銀二元，期限為二十日。一次收清，每月各社員償舊四角，各項通過後，即呈請登記，於本年五月中旬，始接得登記證與圖記，當時即召開社員大會，報告本社已蒙准許成立，從此即正式開始業務，此後社員之期望貸款，若大旱之雲霓，誰知農行非組織大批計後，不能放款，於是社員灰

汪逆精衛通敵求降的證據

汪逆精衛廿七年十一月二十八日託

首相近敵文廟發文勸中國投降的荒謬聲明，汪逆就發表贊電媚敵求和，再在報章發表文章，詆毀中央，洩露國防最高會議紀錄祕密，並親赴東京進降表，又到廣州用無線電煽惑在粵抗戰將士，最近又在上海敵人勢力範圍內召集偽代表大會，企圖組織偽政府，種種通敵求降的證據，中央已經查得清清楚楚，全國民眾也看得非常明白，任他花言巧語，再也沒法證明他不是漢奸！（補白）

等責任及同享權利之平等原則，擬定無限責任，命名為獨山縣第三區田壠信用合作社，劃定下拉浪、巴良、田壠等村為業務區域，擇定余宅為社址，以存儲貸款為主要業務，遵照合作社法及施行細則之規定，起草章程。至十五日，籌開創立會，備列議事日程，佈置會場；通知所徵集之社員，兩請本縣合作指導員參加指導。十二月一日，李指導員作梅，應請惠臨指導。十日，舉行創立會，選定職員，辦理申請登記之事項，後七日，舉行理事會；監事會。再後五日，舉行社員大會。至本年元月十日，收集本社社員廿五股之股金，兩次收還廿五元。二月三日，奉命參加本縣合指導員室，採取波浪式之民衆曉推進。至去年冬初，本村始得組織合作社之機會。二十七年十一月五日，本人邀集近村認識合作意義，興趣相同，需要相同之十餘同志，磋商發起組織合作社，十日召開籌備會，從而徵集開辦費，依據同日，即為吾社開始營業之日矣。

生產合作社

貴州土地荒廢多，
有了生產合作社，
肥料種子得改良，
棉花桐梓遍處有，
五谷雜糧收滿倉。

沒錢墾種奈他何。
趕快加入莫錯過。
生產技術求精當。



東北難民報告「九一八那」

高曉應

天的慘狀

我不幸生在東北，更不幸生在瀋陽，從

九一八那天起，就過起流亡生活來了。

「九一八」就是民國二十年九月十八日的一

個簡稱，我正當這天晚上，在大西關友人家裏，

正在酣睡中，忽聽大砲隆隆的響起來，因為過去的日本兵時常演習，大家都還當是演習，初不以為日軍暴動。但是砲聲不斷，後來機關槍步槍的聲音，簡直分不清。越來越近，這時後，只見四城起火，燒的小男婦女，叫哭連天，只嚇得

我渾身發抖，忽聽有人叫門，我更害怕了，後來仔細一聽，原來是一位好友張公然先生，他從兵工廠逃出來的。我們問他什麼事？他慌慌張張的

祇說：快走！快走！鬼子們不到幾個鐘頭工夫，

把東山咀子講武堂教學隊的營隊佔去了，奉天兵工廠內藏軍火無數，也被強佔了，飛機場還有二

百多架飛機，也同時被搶去了，飛機上的黨徵，立時就改換了太陽，城內各機關全被強佔，高掛太陽旗，他們佔據一個機關時，不管裏邊有人沒有，先把機關架在門口向裏掃射，而後進去，見

人就殺，把裏邊人殺了，再在門口上貼一張條子，上邊寫着「大日本佔據！」

天亮了，我們幾個人，就奔大東門外跑，想避到東邊去，走到大西門裏，看見許多日本兵，在城門口檢查、搜掠雜物，攜帶的貴重物品。瀋陽市著名的老店和幾個大商店的財物，全被鬼子

當會議決：「永遠開除汪逆黨籍，撤除一切職務」！

(補白二)

二十九年一月一日中央執委會臨時

全國民眾一致起來撲殺倭寇

寇的走狗汪逆精衛！

兵撤到大卡車運去了，各銀行以及其他機關的現洋（銀幣），一掃而光，全被搶去了，聽說是運到南滿車站去的。

我女同胞，稍姿色的就遭輪姦致死。中國是向來注重禮教的，所以許多女同胞，都因拒絕強姦，致被殺死，鬼子所到的地方，都是這樣。還有一個帥長的小姐被十幾個鬼子輪姦，姦後，又把小腹剖開，真是慘不忍睹！

走到中街，看見中國各機關的職員和軍警盡官兵，以及一些無辜民眾，男男女女，跟踉蹌蹌的逃離，不幸後來全被鬼子驅在一起，用機槍掃射，屍積如山，血流成河！另看見一串殘殺的人，看樣子像學生，還有躺在電線桿上的，用刺刀開膛的，死者多係清四裝的，或青年學生、日本

鬼子看見穿着破衣服的或無知的同胞，不但不殺，還要說「你們是支那的好人」，日鬼的意思，希望將來利用這些無知的窮人，用心非常險毒！

我當時因為化裝貧民，所以得免於難。

距大東邊門不多路，只見橫屍滿街，多係刺刀殺死，不用槍打，日鬼說中國人的性命，還

像一粒子彈呢！向前一走，死屍絆脚，鮮血淋漓，那天正刮東風，滿街黑紅色的血，吹到鼻中，

真是腥臭難聞！我就在這血腥場景中逃生性命！

榕江代電

貴州省農村合作委員會鉤鑒：請轉前方抗

敵將士暨全國合作社社員同志均鑒：倭寇

時虐，侵我華夏，自前年「七七」蘆溝開戰以來，我全國上下，知和平已到絕望時期，忍無可忍，在

最高統帥指揮之下，奮起救國，由展開全頭抗戰而進行長期抗戰，與敵周旋，兩年以來，敵人已感到自陷泥淖，悽難自拔，

最近竟出下策悔過求和，不知我已堅持既定國策，抗戰到底，全國一致，軍民合作，

既加強前方抗敵力量，復推進後方生產事業，社員等分賜國民，情深戴懷，顯本「前方流血後方流汗」之旨，以互助精神，合作組織，努力生產，艱艱物資，奠定後方經濟，充實前方力量，欲表堅決之忱，併就經濟弱者之力，共捐濟濟之費，願為我英勇殺敵將士，獎之資。附上國幣肆拾元，區區之數，勿指為荷！尚希全國合作社社員同志，異地同心，及時努力，助成抗建殊勑，完成時代使命，至為感贊！

敬謝！

榕江縣各合作社社員代表 唐孝廉
二十八年八月十七日

汪逆精衛是通敵賣國的漢奸！

貴州合作通訊 第二卷 第八·九期 抗戰之頁

讚揚燕進先之子 樊文信自願

出征詞

吳興升作

鐵窗第一關大山頭第四聯保沙鍋保燕進先之子文信，這一次自願入伍出征抗日，全體保甲長杜丁熱烈歡送，有鄉親打洞信函合作社職員吳興邦作讚揚詞十首贈送。原詞如下：

一讚賢弟自原兵，八天共憤日本軍，無故興兵佔

吾土，東北同胞受慘殘！

二讚賢弟志非常，咬牙切齒恨東洋，慷慨請缨辭

家長，願到前方殺敵人！

三讚賢弟忠勇心，自願出征殺敵人，忠心誓把國

家保，收回失地還願心。

四讚賢弟志氣昂，舍身奮勇上戰場。人人都稱愛

國士，名揚後世好名香。

五讚賢弟愛國心，離別父母妻兒身，矢志要把倭

寇滅，大家同唱凱歌聲。

六讚賢弟志勇，一心要把國保全，願效當年岳

武穆，掃蕩金兵沒處藏。

七讚賢弟志氣伸，天下農業入伍營，全身披着武

裝器，抖擞精神殺敵人。

八讚賢弟志氣高，心常愛慕美班超，離家遠征數

千里，終復失地報同胞。

九讚賢弟人營中，日本仇記心胸，炸燒淫魔無

人性，努力追殺孽故鬆。

十讚賢弟早成功，旗開得勝回家鄉，抗戰史冊標

名字，萬代千孫享榮光。

信勞慰

未開言，先立正，對着各位把禮敬目

弟兄們，請坐定，讓我唱段換新聞。

木鬼，害風病，七八動刀兵，

既慘殺，又姦淫，逼死婦女多少人一

作難民，炸傷兵，飛機到處在橫行。

捨城市，捨鄉村，調得鷹犬不安甯。

佔化平，佔天津，又佔上海和南京。

還佔了，許多城，大大小小數不清。

咬嘴狗，硬毒心，得寸進尺武漢吞。

這一仗，要硬拼，殺進瘋狗才甘心。

我還百，好信音，後半的，同胞們，都為你們做事情。

募沙票，募現金，防毒面具更歡迎。

募鞋襪，募藥品，還募汗衣和毛巾。

募齊了，打成綑，運到前方送你們。

又還有，棉背心，送與你們保暖溫。

婦女們，齊動針，幾百萬件快縫成。

弟兄們，都有份，一人一件穿在身。

各鄉鎮，練壯丁，成立多少補充營。

還有逾，學生軍，每省都有幾萬人。

那怕他，鋼盔硬，還有基靈符在身？

弟兄們，齊喊準，一搶一個兩脚伸！

天天打，天天排，不滅鬼子不罷兵！

越打，越加越，最後勝利是我們！

打勝了，回本營，習老少來歡迎！

好弟兄，都光榮，對着百姓笑盈顰。

你們是，戰鬥牛，有功當然受國恩；

得獎賞，領鈔銀，安安逸逸過一生。

全國人，都高興，豐衣足食享太平。

唱完了，冉聲明。我是後方老百姓。

口口口，是我名，家住貴州口口城。

我們在，受軍訓，準備來打日本人！

劉二殺賊

(抗戰大鼓)

敬音

長白山寒雪深，黑龍江流水清。傍山依水有個農人名叫劉二，年年種麥勤耕耘，各種夏熟一年四季榮，日出而作日入停。恨只恨又反滿賊無端來侵犯，兵到之處都變了荒村。女被強姦男被害，兩個妻女被滿賊掠去打單次。日夜鞭打就鬼子列陣在營。

我軍飛機空中響，砲聲震耳如雷鳴；忠勇將士一聲喊，敵兵紛紛鳥獸奔。劉二眼看賊兵數，愛屋的心腸油然生：說時遲來那時快，手奪倭槍就打敗兵，四週敗兵多如海，劉二那裏放在心。連的故鄉近的刺，連殺賊兵無數；名一面殺來一面喊：「建功報國在如今！」幹聲喊叫遍四野，擊退的俠夫豪漢等，頓時奮起擊退內，殺聲遍地震山林，一面俠夫一後衝動槍兵，敗兵腹背都被困，砲火之了緊生，鶻繩河山依舊歸中國，我東塵輕，歡欣。這就是劉二殺賊一件事，願同胞愛國愛家子孫孫孫流傳。

湄江縣合作社捐送前方將士

六元一角六分，茲將獻金一元以上者姓名開列於後：

伍元者九人

周繼武

拾元者一人

吳時亮 王希望

伍元者一人

黃樹維 劉超凡 鍾伍 譚明鑑 李德草

三元者一人

樂川均 周之鵬

三元者一人

吳紹生

二元者廿三人

梁基橋 吳生華 吳鉞溪 吳清

二元者廿三人

景楊 遼李方士 鄧振興 陳佩西

二元者廿三人

正榮 孫孝賢 吳春芬 陳宏清 鮑相全

二元者廿三人

阮紹臣 鄭振芳 徐芳緒 鄭明欽 丁朝勳

二元者廿三人

黃秦智 胡德湘 秦松亭 鄧振聲 羅如松

二元者卅九人

朱雲甫 吳幼生 胡魯華 楊毅

二元者卅九人

邱海舟 陳樹平 鄧金元 李桂青

二元者卅九人

鄧季蘋 鄧昭光 趙素榮 鄧景才

二元者卅九人

錢少元 林少威 謝明勤 季平壹

二元者卅九人

羅季雲 黃泰威 李樹安 徐良 王見之

二元者卅九人

羅吉祥 邱禮緒 徐紹榮 宋樹堂 蕭榮強

二元者卅九人

周選志 蕭世香 周修之 蕭作元 宋去昌

二元者卅九人

武仁祥

畢節縣合作社捐獻將士慰

總計參拾柒元七角五分，已轉送革命日報館

元以下者不列名。合計二百一十六元一角六分，

已轉送中國農民銀行代收，並取得收據，令發畢

金清單

一、畢節縣合作社捐獻將士，於本年六十五人，於本年

元四角，已送革命日報社轉報。

二、畢節縣合作社捐獻慰勞將士，總數達二百十

人。